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Анотація. У статті вперше досить повно розкривається специфіка Шевченкового живо-
пису. Витвори малярського мистецтва розглянуті окремо від поетичних творів, що сприяє 
об’єктивному аналізу. Простежується зв’язок малярської творчості Т. Шевченка зі світовим 
мистецтвом. Розглядаються стилі, наявні в роботах митця. Завдяки філософському аналі-
зу детально висвітлюється еволюція художнього мислення Шевченка, символіко-архетипне 
підґрунтя картин. Стаття всеохопно і різнобічно досліджує різні жанри Шевченкового об-
разотворчого мистецтва, причому не лише формальні чинники, але й зміст, звертаючи увагу 
на емоційну складову. Особливу увагу надано портретам. Розглядається творчість періоду 
заслання, зокрема казахські реалії. 
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Малярська спадщина Тараса Шев
ченка завжди бачилася крізь призму 
його поетичного генія. Його поетична 
сила і національний авторитет, історич
ні умови формування української іс
торії, що потребувала поета – глашатая 
нації, певною мірою відсували на другий 
план його малярську спадщину. Історія 
створення колекції, що довгий час була 
розпорошена, знаходилась у приват
них збірках, зрештою, майже повністю 
сконцентрована у Національному музеї 
Тараса Шевченка у Києві, але внаслідок 
специфіки збереження графічних ро
біт залишається майже недоступною 
для широкого глядача, що поглиблює 
цю тенденцію. Лише, мабуть, сучасни
ки органічно сприймали його за соці
альним статусом вільного художника, 
який заробляє гроші своїм мистецьким 
ремеслом, бачили оригінали його робіт, 
що і робило їх розуміння мистецтва ху
дожника більш адекватним і глибоким. 
Шевченків друг та ініціатор викупу з крі
пацтва художник Іван Сошенко взагалі 
вважав, «що якби він покинув свої вірші, 
то був би ще більшим живописцем, як 
поетом».

Сьогодні малярство Т. Шевченка, 
з одного боку, сприймається із захоп
ленням як спадщина національного 
пророка, з другого – бачиться як щось 
застигле, академічне, вторинне. В обох 

випадках відчутний політизований про
світянський присмак. Серйозні моно
графії про малярську спадщину митця 
загалом не зруйнували цих суспільних 
кліше. Довгий час точилися дискусії: 
який талант Т. Шевченка є вагомішим 
чи потужнішим? Зазвичай віддавали 
пріоритет поетичному генію, що ви
ходить за межі національної культури, 
адже малярський талант майстра має 
більш локальний характер, хоча оби
два вони повністю підпорядковані його 
найбільшому почуттю – любові до Укра
їни, його найвищому мистецькому при
значенню – любові до людини – «тор
жества і вінця Божественної краси». І 
саме всеохопність відтворення життя 
у всіх його глибинних зв’язках вимагає 
цілісного підходу до поетичної та ма
лярської спадщини митця. Це зумовлює 
актуальність дослідження. Здавалося б, 
при всій своїй простоті і хрестоматій
ності його творчість все ж залишається 
елітарною у сучасній культурі, оскіль
ки вимагає підготовленого реципієнта. 
Тому це дослідження допоможе скласти 
власний погляд на малярський талант 
Т.Шевченка, зрозуміти етапи його зрос
тання, пошуку власного стилю, збере
ження традицій і новаторство в живо
писному мистецтві. 

Мета статті полягає в детальному 
аналізі художніх прийомів Т.  Шевченка 

Annotation. In the article the specific features of Shevhenko’s painting are analyzed for the first 
time. The masterpieces of art are examined separately from poetic works that contribute to the objective 
analysis. Connection of Shevchenko’s painting with a world art is traced. Due to philosophical analysis 
the evolution of the artistic thinking and symbolic-archetypical background of Shevchenko’s pictures 
are examined in details. The article investigates comprehensively the different genres of Shevchenko’s 
fine art considering not only the formal factors but also the essence and the emotional component par-
ticularly. The special attention is given to the portraits. Author examined Shevchenko’s painting in exile 
especialy Kazakh realities. 

Key words: Taras Shevchenko, painting, engraving, etching, technique, portrait, composition, im-
pression, symbol, archetype.
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як маляра. Відповідно до мети  ставляться 
такі завдання:

– простежити еволюцію малярського 
таланту Т. Шевченка в історичному кон
тексті;

– проаналізувати символічне і архе
типне підґрунтя найвидатніших картин 
художника;

– розкрити особливості техніки митця.
Намагаючись зрозуміти феномен 

Шевченкахудожника, його твори час
то порівнюють з роботами А.  Дюрера, 
Рембрандта, російських художників 
О.  Кипренського, П.  Соколова. Шев
ченковим ім’ям починають історію но
вітньої російської гравюри, проводять 
паралелі з творчістю засновників націо
нальних шкіл Східної Європи.

Нині Т. Шевченка визнають не лише 
як майстра модерного поетичного ви
слову, а й як основоположника новітньо
го гравірувального мистецтва у Східній 
Європі, художника, який стояв біля ви
токів українського жанру і впритул пі
дійшов до імпресіоністичного живопису, 
випередивши французів на ціле деся
тиріччя. Життєві обставини не дали на 
пов ну силу розкритися його малярсько
му хисту, але, оглядаючи його мистець
кий доробок, новаторство у багатьох ху
дожніх галузях та вплив на подальший 
розвиток національного мистецтва, його 
називають одним із найвизначніших 
майстрів ХІХ ст.

Уже перші акварельні роботи у ри
сувальних класах Товариства заохочен
ня художників відкривали йому шлях з 
кріпацької неволі, а з 1838 р. його твори 
експонувалися на виставках у Петер
бурзькій академії мистецтв, купували
ся впливовими людьми, в тому числі і 
членами царської родини. Тричі за ху
дожні успіхи Шевченка нагороджували 

 срібними медалями (1839, 1840, 1841 
роки), а по закінченні Академії мистецтв 
(1838 – 1845 рр.) він одержав звання не
класного художника. Його прагнення 
продовжити шліфування майстерності 
за кордоном, зокрема в Італії, не було 
реалізовано спочатку за браком коштів, 
а потім через арешт у справі Кирило
Мефодіївського братства напередодні 
запланованої поїздки у Варшаву через 
Німеччину до Італії. Після заслання 
він знову повертається до Академії, де 
за успіхи у гравірувальному мистецтві 
одержує звання першого в Росії академі
ка з гравірування і, як наслідок, право на 
спадкове дворянство, від якого відмов
ляється.

Т. Шевченко залишив понад 1200 
творів: малюнки, акварельний та олій
ний живопис, гравюри, ілюстрації до 
книжкових видань; є свідчення про його 
іконопис, заняття скульптурою. Шевчен
кові поетичні і прозові твори, щоденник, 
епістолярна спадщина розкривають його 
естетичні і мистецькі уподобання, свід
чать про митця тонкого, вимогливого, 
зі сміливим і самостійним поглядом на 
світові мистецькі явища. Більша частина 
його малярства (близько 800 творів) збе
рігається у Національному музеї Тараса 
Шевченка у Києві. Його твори є також у 
збірках музеїв Києва, Львова, Харкова, 
Одеси, Канева, в музейних і приватних 
колекціях Москви, СанктПетербурга, 
Казахстану, Польщі, США.

Мистецьку спадщину Т. Шевченка 
за часом виконання поділяють на три 
періо ди: від перших до академічних ро
біт і до заслання (1830 – 1847), твори за
слання (1847 – 1857) і роботи, створені 
після нього (1857 – 1861). Така періоди
зація дає змогу охопити всю велич і бага
тогранну спадщину митця, але водночас 
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утруднює спостереження розвитку пев
ного жанру та особливостей зростання 
художника у ньому. 

Перші акварельні портрети з на
тури, серія малюнків на історичні теми 
дали змогу молодому Шевченку вступи
ти одразу до четвертого (а їх було шість) 
академічного класу. А акварельні копії 
з Карла Брюллова «Перерване побачен
ня», «Сон бабусі та онучки», власні ком
позиції «Жінка в ліжку», «Натурниця», 
портрети А.  І.  Лагоди, П.  М.  Соколов
ського, «Невідомої в намисті» свідчать, 
що він досконало оволодів акварельною 
технікою, а в його віртуозних, пишних і 
одночасно тонких і вишуканих акваре
лях дихає трепетне життя. Секрети олій
ного живопису для нього відкрилися не 
так швидко. Він учився наполегливо і 
мав здатність осягати глибинну суть ре
чей, якою природа наділяє лише геніїв. У 
його літературноепістолярній спадщи
ні згадуються сотні імен і явищ світової 

культури, що, помножені на національне 
мистецьке чуття, сформували величний, 
не схожий на інші мистецький феномен. 
У творчості Т. Шевченка своєрідно, за
лежно від мистецького матеріалу й умов 
створення, поєднуються елементи кла
сицизму, романтизму, реалізму, симво
лізму, народної творчості, часом не впи
суючись у звичні хронологічні рамки, а 
передбачаючи мистецькі відкриття. 

Перша живописна спроба Т. Шев
ченка – «Автопортрет» 1840 р. – була 
настільки вдалою, що стала хрестома
тійним уявленням про митця. Бездо
ганність пропорцій, міцне скульптурне 
моделювання, вправність у контрастно
му композиційному і світлоколірному 
рішеннях виявили мистецьку зрілість 
художника і задекларували людину вта
ємниченого геніального обдарування.

Особливе місце в його спадщині на
лежить картині «Катерина», що давно 
вже живе своїм окремим мистецьким 
життям. Її глибинність і багатошаровість 
спричинюють часом аж до протилежних 
оцінок і тлумачень. Академічна компо
зиція, м’яке пастозне письмо з тонким 
класичним лісируванням зіштовхуються 
з мисленням, притаманним українсько
му народному живопису, з прагненням 
у межах академічних прийомів дати со
ціальнопобутовий жанр. Цей шедевр – 
складне поєднання певної умовності 
психологічних характеристик одночасно 
глибокої трагічності та щирості почут
тів, ретельної жорсткості в академічно 
визначених межах кольору і світлотіні, 
великої сміливості і внутрішнього про
тесту проти академічних меж. Т. Шев
ченко мало ілюстрував свої літератур
ні твори, тонко відчуваючи, що певна 
думка чи емоція підвладні лише поезії. 
Відомо, як критикував його П.  Куліш, Автопортрет, 1840
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коли він не зумів дослухатися до суво
рого внутрішнього естетичного цензора 
в роботі над картиною «Катерина». Але 
ця робота вже наголосила на складній 
метафоричності його пластичної мови, 
яка може одночасно нести і надчасовий 
зміст, вивищуючи мистецькі образи до 
символів і архетипів. Судячи з подаль
ших кроків живописця, його не вповні 
задовольняла картина, він прагнув на
вчитися малювати справжні почуття, 
справжнє сонце і повітря так, як умів 
уже це робити акварельними фарбами. 
Лише з приїздом в Україну у 1843 р. сон
це засвітило в його творах справжнім 
блиском, а самі твори наповнились по
вітрям, ожили. У цій перемозі молодо
го живописця особливе місце належить 
картині «На пасіці», яку називають серед 
найвищих здобутків українського побу
тового жанру першої половини ХІХ ст. 
Якби доля Т. Шевченка склалася інакше, 
і його пошуки у малярстві не були пе
рервані засланням, а він мав змогу, як і 
планував, поїхати в Європу, світ говорив 
би про нього принаймні як про одного 
з родоначальників імпресіонізму. У кар
тині «На пасіці» художник відмовляєть
ся від умовного «академічного» колори
ту, натомість вводить справжню палітру 
спекотного літнього дня. Відчуття про
стору, м’якого повітря майстер передає 
через великі світлотіньові співвідно
шення і тонкі зміни світлосили кольорів. 
Тут світло живе своїм життям, мерех
тить, переливається навколо предметів 
і персонажів. Імпресіоністичні ефекти 
освітлення зустрічаються в його робо
тах «Повідь», «Казашка Катя», «Далісман 
Мула Аул’є», портретах П. Закревського, 
І. Лизогуба, княгині Кейкуатової та ін.

Великим успіхом Шевченкаживо
писця була серія олійних портретів, 

 виконаних в Україні: Пантелеймона Ку
ліша, Платона і Ганни Закревських, Те
резії Маєвської, Йосипа Рудзинського, 
Олександра Лук’яновича. Є свідчення, 
що він виконав близько двох десятків 
замовних портретів, і заробіток був та
ким значним, що він планував поїздку в 
Італію власним коштом. У жіночих пор
третах митець вже уникає контрастності 
і будує образ на загальному зм’якшенні 
кольорових і світлових переходів. У них 
немає зовнішніх ефектів, це продумані, 
вишукані і помистецьки прості полот
на. Якщо в портреті Г.  Закревської ще 
присутнє активне червоне тло, ефектні 
коштовні сережки, жагучий погляд си
ніх очей, то у портреті Т. Маєвської при 
збереженні звабливого прийому чор
ної оксамитової стрічки на жіночій шиї 
образ подано ще лаконічніше, глибше 
і більш артистично. Легка усмішка на 
вустах, ледь помітні смішинки в очах 
схоплюють тонкий момент мінливості 

На пасіці, 1843
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буття. Попри зовнішню подібність ком
понування обох портретів, їх технічне 
виконання дуже різниться між собою. 
Гладеньке письмо з лісируваннями і блі
ками, зіткане з уривчастих енергійних 
мазків на портреті Т. Маєвської, та ши
рокі, з м’якою моделюючою пластикою, 
насичені кольором у портреті «Ганни 
вродливої». Тут немає «душевної дис
танції», пристрасно закоханий худож
ник повністю розчиняється у своїй моде
лі, якій присвятив незрівнянні перлини 
любовної лірики. Попри скульптурність 
моделювання, портрет дає дивне від
чуття іконописної площинності. Любля
чо відкритий за пеленою сльози погляд 
«чорних, аж голубих» очей ніби виво
дить зображення з полотна до глядача.

Це був подальший крок живописця, 
за яким слідували портрети 1847 р. – Іллі 
Лизогуба, княгині Кейкуатової – його ху
дожня вершина в олійному живописі і 
його лебедина пісня, обірвана  засланням. 

Під знаком певної імпресивності, що 
охоплює лише коротку мить душевно
го стану, сприймається портрет Й.  Ру
дзинського з його діагональною ком
позицією, що ніби виростає з правого 
нижнього кута (подібна композиція вже 
застосовувалася художником у створен
ні образу офіцера в картині «Катерина»). 
А низька точка огляду моделі в компози
ційній побудові портретів І. Лизогуба та 
княгині Кейкуатової надає портретова
ним особливого пієтету та іконописнос
ті. Уже звичне для Шевченка розміщення 
світла і тіні, тонка узгодженість кольо
ру, сяючі світлові та колористичні кон
трасти в портреті І.  Лизогуба свідчать 
про вправного колориста. Вершиною 
колористичного осягнення Шевченка 
є портрет кн.  Кейкуатової. Романтич
ний, легкий, мрійливий, він чарує та
ємничоінтимним золотавим світлом. У 
портреті немає ефектних прикрас, лише 
тонке брюссельське мереживо й ошатна 

Портрет Г.І.Закревської, 1843

Портрет Т.Маєвської, 1843
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 золотава наколка у волоссі, що пишною 
бахромою спадає на тендітні плечі, але 
стільки розлито світла, такі невловимі 
переливи кольорів, що, попри холодний 
загальний тон, портрет випромінює осо
бливу ніжність і тепло. Він ніби світить
ся зсередини чистим духовним світлом.

Іноді доводиться чути про наслі
дування Т. Шевченком свого вчителя 
К. Брюллова, але тут принципово інше 
трактування образу – камерна інтим
ність на противагу піднесеній офіці
озності і парадності, інший характер 
сприйняття і трактування людини, влас
ний художній стиль і своя життєва філо
софія.

Дещо різниться мистецький підхід 
художника в одній із його олійних ро
біт  – портреті В.  П.  Кочубея (1859 р.). 
Він цікавий спробою живописця з по
зицій сучасного петербурзького маляр
ства, одночасно цитуючи український 
парсунний живопис, подати історичний 

образ, свою оцінку українського полі
тичного діяча.

Десятирічне заслання позбавило 
Т. Шевченка олійних фарб, але його ак
варелі вже міцно тримали той колорис
тичний трепет життя і звабу живого 
сонця, що давали можливість називати 
митця одним із кращих рисувальників у 
Росії. 

Часто Т. Шевченка називають насам
перед портретистом, настільки значу
ща у кількісному і мистецькому планах 
його художня спадщина. Він створив 
понад 150 портретів. Значну частину 
складають камерні акварельні і олівцеві 
зображення, що стали новим явищем у 
розвитку портретного жанру в Україні. 
Уже перші його роботи визначили ком
позиційну схему портрета, естетичний 
ідеал художника. Здебільшого погрудні, 
часом поколінні, ¾ анфас, спочатку на 
білому, згодом – на тонованому тлі; ак
варельні, олівцеві – усі вони  проникнуті 

Портрет Є.В.Кейкуатової, 1847

Портрет І.І.Лизогуба, 1846—47
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 настановою К.  Брюллова пізнавати 
«внутрішню» людину, людину в єдності 
з цілим світом. Особлива романтичність 
та інтимна камерність портретів увираз
нює суто Шевченків антропоцентризм, 
його переконання, що осяяне щастям 
людське обличчя є найвищою цінністю 
на землі. Попри романтизм художника, 
тут помітний реалістичний підхід до на
тури, рух композиційної та пластичної 
виразності через спрощення і лаконіч
ність виразу. За основними стильовими 
ознаками портрети митця можна назва
ти романтикореалістичними, де образ
на переконливість ґрунтується на від
творенні духовної сутності моделі згідно 
з ідеалом гармонійної людини.

До акварельної техніки у портреті 
Т. Шевченко вдається аж до 1850 р. Він 
не використовує багато кольорових по
єднань, але тонка градація і тональна 
розробка їх створює враження вишу
каного багатства колориту. Художник 
ліпить форму великими площинами, 
світлом виявляє лише колірні градації 
костюма і натякає на оточення; часом 
передача типового ніби затіняє індивіду
альне у моделі. Але одночасне прагнення 
передачі неповторного, характерного в 
людині є величезним кроком у худож
ньому осягненні особистості, в завою
ванні традицій європейського портрета. 
Гармонійність зовнішнього вигляду і 
внутрішнього стану моделі досягається 
чіткою ритмізацією лінійних абрисів і 
колірних співвідношень, як, наприклад, 
у портретах невідомих у блакитній, буз
ковій сукнях, портретах родини Катери
ничів, Олени Бларамберг, Андрія Пле
мянникова та ін.

Умови заслання змушували митця 
виборювати право на творчість: «Най
більше мені мук завдає, що малювати 

мені не дозволяють». І це цілеспрямо
ване та пристрасне прагнення творити, 
попри заборону, набуло воістину героїч
ного характеру. 

По закінченні акварельних фарб, 
пересланих другом А.  Лизогубом, які 
Т. Шевченко «перевертав, по тричі ці
луючи всяку фарбочку», художник 
звернувся до сепії, яку сам виготовляв 
з чорнильної залози морських карака
тиць. Його сепійні портрети органічно 
пов’язані з образною системою живо
писних творів. Проте техніка сепії вима
гала контрастнішої передачі освітлення, 
чіткішого ліплення форми і відповідала 
зростаючим реалістичним запитам ху
дожника, що давали змогу глибше про
никнути у внутрішній стан людини. 
Його моделі зображались у конкретній 
ситуації, за певною справою – портрети 
Л. С. Алексєєва, Хоми Вернера, подруж
жя Бажанових. У жорстких умовах за
слання митець зумів цілеспрямовано і 
продумано компонувати невеликі твори, 
що відбивали час і характер його життя, 
людей, з якими його зводила доля. Він 
став основоположником своєрідного до
кументалізованого живописного твору: 
«Шевченко малює товариша», «Шевчен
ко серед товаришів», «Казарма», «Байгу
ші» та ін.

Т. Шевченко започаткував також 
портретний рисунок в українському 
мистецтві, якому традиційно більш 
притаманний живописний портрет. До 
заслання він мало користувався лише 
олівцем, хоча і тут досяг значних успі
хів – автопортрети 1843, 1845 років, пор
трети Андрія Лизогуба, Юлії Сребдоль
ської. На засланні – автопортрет 1847 р., 
портрети Іраклія Ускова, Катерини Ба
жанової. Але особливої сили техніка ри
сунка олівцем набула у портретах після 
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заслання. У них потяг до інтимізації об
разу, камерності, що відповідало вимо
гам пізнього класицизму – бідермайєру, 
виявився найяскравіше. Їх швидке одно
сеансне виконання обумовлювало неви
мушену живість і експресивність, тонку 
атмосферу душевного життя. Світло не 
відіграє тут помітної ролі, натомість ви
користовуються різні градації штриха і 
віртуозність лінії, тяжіння до тонового 
поєднання зображення і тла посередниц
твом густих штрихів у верхній частині 
композиції. Виразні психологічні харак
теристики художнику особливо вдаєть
ся втілити у портретах П.  А.  Овсянни
кова, М.  С.  Щепкіна, М.  О.  Северцева, 
М.  М.  Лазаревського. Введення в рису
нок на тонованому папері італійського 
олівця і крейди створювало додатковий 
ефект у тональнопросторовій побудові 
композиції. Митець знову тяжіє до жи
вописності, знову формотворчу роль 
починає відігравати світло – портрети 
подружжя Якобі, Михайла та Марії Мак
симович, Ликери Полусмакової. Лише 
глибинне знання життя, притаманне 
справжнім геніям, мистецька віртуоз
ність, відшліфована скупими умовами 
заслання, дали змогу сказати про лю
дину із силою, рівною його слову. Олів
цеві портрети 1856 – 1859 рр. не лише 
утворюють цілісний етап у розвитку 
портретної творчості Т. Шевченка, але 
свідчать про нього як про найсильнішо
го майстра у цій галузі тогочасного ро
сійського мистецтва.

Значне місце в портретному мис
тецтві художника займають офортні 
портрети Ф.  П.  Толстого, П.  К.  Клодта, 
І. І. Горностаєва, автопортрети у шапці і 
кожусі, із свічкою 1860 р. та ін. Останні, 
як і серія інших автопортретів, створю
ваних протягом усього життя, складають 

своєрідний образотворчий щоденник – 
«коли слова кам’яніють», життєпис ве
ликої людини, генія, таїну якого і міць 
ми прагнемо прочитати. Безпристрасно 
фіксує останній автопортрет 1860 р. без
жальні сліди тяжкої недуги і душевної 
втоми, повільно змиваючи образ теку
чістю нестійких асфальтних фарб і зупи
няючи на порозі вічності. 

Загалом портретний доробок Т. Шев
ченка дає можливість говорити про 
знач ний крок в українському мистецтві 
першої половини ХІХ ст. у подоланні па
радної пишномовності і скутої форми, 
зміцненні реалістичного сприйняття на
тури. Його моделі немов осяяні внутріш
нім світлом, що досягається продуманою 
системою світлових і колірних акцентів, 
органічним входженням у простір. Емо
ційну сторону романтичної концепції 
особистості в його портретах суттєво 
визначають українська образотворчість, 
фольклор з їх надзвичайною життєздат
ністю, спрямованістю до свободи, роз
кутості почуттів.

Особливості національного світовід
чуття Т. Шевченка яскраво виявилися 
у його пейзажному мистецтві. Пейзажі 
становлять майже половину художнього 
доробку митця. Власне, пейзаж у Шев
ченка з’являється в Україні, і першою на
зивають роботу «У Києві», що увійшла 
до альбому офортів «Живописна Украї
на». Цей альбом, попри великий задум, 
мав лише перший випуск із шести офор
тів, де молодий художник своїм талан
том маляра явив світові свій народ, свою 
Україну, те, що вже зробив своїм «Коб
зарем»,  – «народ навдивовижу оригі
нальний, земля прекрасна, і усього цьо
го ще не бачили очі освіченого люду». 
З офортних листів постають чарівні 
українські краєвиди, давні  архітектурні 
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пам’ятки, народні звичаї, фольклор: 
«Треба любити й пишатися найкращою 
своєю матір’ю. І я, яко син її великого сі
мейства, служу. Якщо не ради добра для 
нього явного, то принаймні для слави 
імені України».

Вже перші його краєвиди, виконані 
легко, мінімальними технічними засоба
ми, сприймаються як «інтимні шкіци для 
себе». Художник безпомилково передає 
різницю енергійного контуру правобе
режного краєвиду і м’якого лівобереж
жя – «Чигирин з Суботівського шляху» 
та «Воздвиженський монастир у Полта
ві». Останній сприймається не як деталь 
чи просто архітектурний об’єкт, а як ло
гічне завершення композиції, її духовне 
осердя, «вертикаль, по якій наша душа 
ніби сполучає земне існування з небес
ним», дає відчуття надчасності і безмеж
ності та особливого розуміння краси 
відповідно до пантеїстичного сприйнят
тя світу. Такі ж відчуття всеосяжності і 
антропоцентризму створюють його бар
висті, повнокровні, у повній гармонії з 
людським існуванням види Почаївської 
лаври. Його краєвиди Канева, Корсуня, 
Межиріччя, Черкас, зрештою, його сим
волічна «Тополя» є, без перебільшення, 
узагальнюючим візуальним образом 
України. А невеличка робота «В Лих
вині» з хаткою над ставком – генетичне 
продовження життя народної картинки 
у бездоганній професійній композиції. 
Українським краєвидам Шевченка внут
рішньо притаманні такі особливості  
національного світогляду, як романтич
на схвильованість, емоційність, тяжіння 
до епічних узагальнень – «На Орелі», 
«Урочище Білик». Вони часто виступа
ють на межі жанрової композиції, що 
також значною мірою обумовлене осо
бливостями сприйняття довкілля, – «В 

Решетилівці», «Селянське подвір’я». 
Зачарований Києвом, його величними 
кручами, тони і лінії яких нагадували 
Шевченкові могутні акорди Гайднової 
ораторії «Створення світу», він малює 
«Золоті ворота», «КиєвоПечерську лав
ру», «Аскольдову могилу», «Костьол у 
Києві». 

Його пейзажні малюнки – дуже кош
товні, тонкі твори мистецтва, де кож
на деталь занурює у поезію пластичної 
краси. «Без розумного розуміння кра
си» неможливо розпізнати у дрібному 
листочку велич природи, а справжнє 
захоплення нею приходить лише з «гли
боким розумінням краси, безкінечності, 
симетрії і гармонії в природі», – вважає 
Т. Шевченко. Ці естетичні засади мит
ця, що дають можливість зануритися у 
глибини буття, є ключем до розуміння 
його краєвидів, які часто за силою мис
тецького узагальнення не поступаються 
його поетичному таланту. В українських 
пейзажах вражає те, чого він досягне на 
засланні – уміння у невеликому творі мі
німальними засобами передати неосяж
ність простору, широку панораму, що 
збігає до самого обрію. Тонке графічне 
виконання, моделювання об’ємних від
тінків форми часом лише товщиною та 
світлосилою олівцевої лінії нагадує ма
люнки Дюрера чи давніх китайців. 

Шевченків талант пейзажиста роз
винувся на засланні, де він виконав 
понад 400 акварелей, сепій, олівцевих 
малюнків. Значна частина їх була зроб
лена під час Аральської експедиції, в 
якій він виконував роль художникадо
кументаліста. Вражає уміння майстра 
передати стрімкий високий берег моря і 
скрупульозно відтворити його геологіч
ну структуру, напоєні сонцем далечінь 
і спокій моря під великим  простором 
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неба  – «Крутий берег Аральського мо
ря», «Мис БайГубек», «Місячна ніч на 
КосАралі», «Шхуни біля форту Кос
Арал». Під час Каратауської експедиції 
Т.  Шевченко також одночасно виступає 
як ученийдослідник і натхненний ху
дожник. Він уміє передати геологічну бу
дову гір, рельєф місцевості, особливості 
природи, безмежність простору і прозо
рість повітря, давні пам’ятки матеріаль
ної культури – «Вид на КараТау з долини 
Апазир», «Туркменські аби в КараТау». 
Вперше у професійному мистецтві він 
зображує життя казахів – «Тріо», «Піс
ня молодого казаха», «Казашка Катя». 
Тут не лише безпосереднє відтворення 
побуту, а й декоративність в організа
ції композиції, подолання зовнішньої 
динаміки, ретельне виписування друго
рядних деталей, в чому опосередковано 
відбився характер народного уявлення 
про красу. Рембрандтівське мислення і 
моделювання світлом, найтонші нюанси 
сірокоричневої сепії створюють багат
ство живописного відчуття, і тому ці ро
боти сприймаються як станкові полотна. 
Слідуючи за викривальним живописом 
Хогарта, повчальними народними кар
тинками, Шевченко створює свою са
тиричну, «приноровлену до сучасних 

звичаїв», «Притчу про блудного сина», 
загадковість і метафоричність якої асо
ціативно нагадує офорти Гойї.

Завершальним могутнім акордом ху
дожника звучить його офортне мисте
цтво, що ввібрало в себе весь професійний 
і життєвий досвід, всеперемагаючу волю 
до творчості. Офорти не лише дали йому 
звання академіка, а й принесли славу кра
щого офортиста в тогочасному мистецтві.

Його офортний «Автопортрет з свіч
кою» сприймається нині символічно і 
загадково, лише на мить висвітлюючи 
таїну величі генія, вимагаючи такої ж 
відвертості і душевної чистоти. 

Отже, сказане вище підтверджує, що 
мистецтво Т. Шевченка як художника – 
елітарне, складне і самостійне, позначе
не знахідками, що випередили свій час. З 
окресленого стає зрозумілим, що митець 
постійно перебував у творчому пошуку, 
експериментуючи з тематикою, компо
зицією, технікою, опановуючи нові жан
ри. Завдяки академічній школі та влас
ному таланту, синтезуючи різні стилі, 
від романтизму до імпресіонізму (точні
ше, передбачивши появу цієї течії), його 
можна назвати європейським митцем, 
який за допомогою нестандартного під
ходу відкрив світові Україну.

T. Andrushchenko
Painting by Taras Shevchenko 

Abstract
In the article author examined painting heritage by Т. Shevchenko. The aim of the work is to 

research evolution of genres and styles of the painter. Rationale of the article is caused by examination 
of Shevchenko’s painting in the modern science mainly as second-order or auxiliary activity, or it is 
analysed in the context of poesy of the artist. 

We can define such genres of Shevchenko’s painting as self-portraits, portraits, genre works and 
landscape. The research gives an opportunity to trace the growth of the artist in a certain painting genre, 
his innovations and achievements. The “mind like Rembrandt” which Shevchenko had is emphasized. 
Shevchenko art is compared with the achievements of other artists, for example, Goya. Experimental 
approach of the artist that appears in use of different techniques is analyzed. One of the tasks is complex 
research of evolution of creative world view of the artist. Therefore methodology of philosophy, aesthetics, 
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psychology deals with the hidden concepts of Shevchenko’s approach in painting. In particular, it is 
proved that empirically the artist kept ahead of the method of the French impressionists for tens of years. 
The comparative analysis of the pictures written during the same period but different by compositional 
structure and other principles of painting gives an opportunity to show the variety of Shevchenko’s art. 
Use of historical analysis, in particular, the archival data on the found works of the artist contribute 
to the complex analysis of painting heritage of the Ukrainian genius. The painting by Shevchenko is 
considered as combination of principles of classicism, romanticism, realism, impressionism, folk art etc. 

Until recently Shevchenko’s paintings had been analyzed only mainly from the position of 
romanticism or realism, while in actual fact the artist developed different directions in search of new 
techniques. The national specific of Shevchenko’s painting is distinguished, as the artist considered 
himself closely connected with Ukraine and the Ukrainian nation and tried to present his native land 
in the world as an example of original culture.

Особливості національного світовідчуття Т. Шевченка 
яскраво виявилися у його пейзажному мистецтві. Пейзажі 
становлять майже половину художнього доробку митця. 
Власне, пейзаж у Шевченка з’являється в Україні, і першою 
називають роботу «У Києві», що увійшла до альбому офор-
тів «Живописна Україна». Цей альбом, попри великий за-
дум, мав лише перший випуск із шести офортів, де молодий 
художник своїм талантом маляра явив світові свій народ, 
свою Україну, те, що вже зробив своїм «Кобзарем», — «на-
род навдивовижу оригінальний, земля прекрасна, і усього 
цього ще не бачили очі освіченого люду». З офортних лис-
тів постають чарівні українські краєвиди, давні  архітектурні 
пам’ятки, народні звичаї, фольклор: «Треба любити й пи-
шатися найкращою своєю матір’ю. І я, яко син її великого 
сімейства, служу. Якщо не ради добра для нього явного, то 
принаймні для слави імені України».


